
  
Der Minister für Inneres und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

22. Mai 2013 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1829 
6. Wahlperiode 23.05.2013 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Udo Pastörs, Fraktion der NPD 
 
 
Kommunen in Mecklenburg-Vorpommern: Einwohnerverluste und Altersdurch-
schnittszahlen 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Eine niedrige Geburtenrate und eine anhaltende Abwanderung 

vornehmlich junger Menschen führen zu einem Bevölkerungsrückgang in 

erster Linie im kleinstädtisch-ländlichen Raum. Dies wiederum hat 

Auswirkungen unter anderem auf die finanziellen Gestaltungsspielräume 

der Kreise und Kommunen, auf schulische Strukturen sowie wirtschaft-

liche Entwicklungsmöglichkeiten. 

 
1. Welche Städte und Gemeinden des Landes Mecklenburg-

Vorpommern haben seit 1990 zwischen 20 und 50 Prozent ihrer Ein-

wohner verloren (bitte einzeln mit dem jeweiligen Einwohnerverlust 

absolut und in Prozent angeben)? 

 

 

 

Gemeindename Bevölkerung am Veränderung 

  31.12.1990* 31.12.2011 absolut prozentual 

     Schwerin, Landeshauptstadt 127 447  95 300 - 32 147 -25,22  

Altenhof   471   376 -  95 -20,17  

Altentreptow, Stadt  7 819  5 690 - 2 129 -27,23  

Ankershagen   902   609 -  293 -32,48  

Bartow   697   516 -  181 -25,97  

Beggerow   756   599 -  157 -20,77  

Borrentin 1 395   894 -  501 -35,91  

Breest   249   167 -  82 -32,93  

Buchholz   194   137 -  57 -29,38  

Burow 1 387  1 068 -  319 -23,00  
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Gemeindename Bevölkerung am Veränderung 

  31.12.1990* 31.12.2011 absolut prozentual 

     Cölpin  1 104   787 -  317 -28,71  

Dargun, Stadt  6 034  4 580 - 1 454 -24,10  

Demmin, Hansestadt  16 458  11 756 - 4 702 -28,57  

Faulenrost   855   682 -  173 -20,23  

Friedland, Stadt  8 976  6 428 - 2 548 -28,39  

Galenbeck  1 847  1 217 -  630 -34,11  

Gnevkow   464   367 -  97 -20,91  

Grabow-Below   149   116 -  33 -22,15  

Grammentin   337   232 -  105 -31,16  

Grapzow   550   412 -  138 -25,09  

Grischow   342   273 -  69 -20,18  

Groß Miltzow  1 611  1 137 -  474 -29,42  

Gültz   933   529 -  404 -43,30  

Helpt   506   348 -  158 -31,23  

Hinrichshagen   194   153 -  41 -21,13  

Hohen Wangelin  1 076   624 -  452 -42,01  

Hohenmocker   755   529 -  226 -29,93  

Kieve   197   145 -  52 -26,40  

Kittendorf   459   366 -  93 -20,26  

Kublank   317   164 -  153 -48,26  

Lindenberg   331   222 -  109 -32,93  

Lindetal  1 559  1 205 -  354 -22,71  

Malchin, Stadt  11 610  7 820 - 3 790 -32,64  

Massow   314   223 -  91 -28,98  

Mildenitz   636   506 -  130 -20,44  

Mirow, Stadt  4 497  3 422 - 1 075 -23,90  

Möllenhagen  2 248  1 614 -  634 -28,20  

Mölln   836   522 -  314 -37,56  

Moltzow   471   326 -  145 -30,79  

Neu Gaarz   152   113 -  39 -25,66  

Neubrandenburg, Stadt  89 284  64 995 - 24 289 -27,20  

Neukalen, Stadt  2 602  1 974 -  628 -24,14  

Neustrelitz, Stadt  26 586  21 126 - 5 460 -20,54  

Nossendorf   949   751 -  198 -20,86  

Priborn   553   376 -  177 -32,01  

Ritzerow   543   429 -  114 -20,99  

Röbel/Müritz, Stadt  6 732  5 224 - 1 508 -22,40  

Sarow   985   742 -  243 -24,67  

Schönbeck   568   379 -  189 -33,27  

Schönhausen   392   259 -  133 -33,93  

Schwarz   503   366 -  137 -27,24  

Schwinkendorf   745   528 -  217 -29,13  

Siedenbollentin   797   579 -  218 -27,35  

Siedenbrünzow   782   609 -  173 -22,12  
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Gemeindename Bevölkerung am Veränderung 

  31.12.1990* 31.12.2011 absolut prozentual 

     Staven   621   448 -  173 -27,86  

Stavenhagen, Reuterstadt, Stadt  8 907  5 822 - 3 085 -34,64  

Stuer   425   261 -  164 -38,59  

Tützpatz   871   553 -  318 -36,51  

Voigtsdorf   180   102 -  78 -43,33  

Vollrathsruhe   575   457 -  118 -20,52  

Werder   755   575 -  180 -23,84  

Wolde   791   627 -  164 -20,73  

Woldegk, Stadt  4 990  3 709 - 1 281 -25,67  

Wredenhagen   621   490 -  131 -21,10  

Alt Sührkow   572   418 -  154 -26,92  

Boddin   556   338 -  218 -39,21  

Bützow, Stadt  10 597  7 619 - 2 978 -28,10  

Cammin  1 037   807 -  230 -22,18  

Dahmen   740   522 -  218 -29,46  

Dalkendorf   380   285 -  95 -25,00  

Diekhof  1 255   940 -  315 -25,10  

Gelbensande  2 286  1 646 -  640 -28,00  

Gnoien, Stadt  4 177  2 977 - 1 200 -28,73  

Grammow   248   182 -  66 -26,61  

Güstrow, Stadt  37 513  29 762 - 7 751 -20,66  

Hohen Demzin   556   433 -  123 -22,12  

Jördenstorf  1 489   872 -  617 -41,44  

Klein Belitz  1 110   839 -  271 -24,41  

Klein Upahl   416   273 -  143 -34,38  

Krakow am See, Stadt  4 379  3 301 - 1 078 -24,62  

Laage, Stadt  7 735  5 523 - 2 212 -28,60  

Langhagen   972   607 -  365 -37,55  

Lelkendorf   695   516 -  179 -25,76  

Lüssow  1 232   901 -  331 -26,87  

Neubukow, Stadt  5 018  4 003 - 1 015 -20,23  

Selpin   940   507 -  433 -46,06  

Tarnow  1 464  1 139 -  325 -22,20  

Teterow, Stadt  11 440  8 852 - 2 588 -22,62  

Thelkow   561   441 -  120 -21,39  

Thürkow   509   402 -  107 -21,02  

Walkendorf   623   454 -  169 -27,13  

Warnow  1 199   956 -  243 -20,27  

Zepelin   549   431 -  118 -21,49  

Ahrenshoop   886   694 -  192 -21,67  

Altenkirchen  1 416   984 -  432 -30,51  

Bad Sülze, Stadt  2 719  1 677 - 1 042 -38,32  

Bartelshagen II b. Barth   536   410 -  126 -23,51  
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Gemeindename Bevölkerung am Veränderung 

  31.12.1990* 31.12.2011 absolut prozentual 

     Barth, Stadt  11 549  8 706 - 2 843 -24,62  

Bergen auf Rügen, Stadt  19 363  14 240 - 5 123 -26,46  

Binz  6 778  5 399 - 1 379 -20,35  

Dettmannsdorf  1 359  1 029 -  330 -24,28  

Deyelsdorf   690   517 -  173 -25,07  

Drechow   351   225 -  126 -35,90  

Eixen  1 051   784 -  267 -25,40  

Franzburg, Stadt  2 294  1 412 -  882 -38,45  

Garz/Rügen, Stadt  2 902  2 306 -  596 -20,54  

Gingst  1 717  1 366 -  351 -20,44  

Glewitz   929   561 -  368 -39,61  

Grammendorf   880   577 -  303 -34,43  

Gremersdorf-Buchholz   990   710 -  280 -28,28  

Grimmen, Stadt  14 670  10 330 - 4 340 -29,58  

Groß Kordshagen   468   355 -  113 -24,15  

Hugoldsdorf   238   144 -  94 -39,50  

Karnin   268   213 -  55 -20,52  

Kummerow   445   329 -  116 -26,07  

Lietzow   346   263 -  83 -23,99  

Löbnitz   965   636 -  329 -34,09  

Lohme   677   497 -  180 -26,59  

Millienhagen-Oebelitz   466   354 -  112 -24,03  

Neu Bartelshagen   450   352 -  98 -21,78  

Neuenkirchen   541   307 -  234 -43,25  

Poseritz  1 375  1 091 -  284 -20,65  

Rappin   487   340 -  147 -30,18  

Richtenberg, Stadt  1 884  1 324 -  560 -29,72  

Saal  1 693  1 192 -  501 -29,59  

Sagard  3 751  2 512 - 1 239 -33,03  

Samtens  2 512  1 920 -  592 -23,57  

Sassnitz, Stadt  13 032  10 276 - 2 756 -21,15  

Schaprode   663   509 -  154 -23,23  

Schlemmin   372   297 -  75 -20,16  

Semlow  1 165   785 -  380 -32,62  

Splietsdorf   678   486 -  192 -28,32  

Stralsund, Hansestadt  72 780  57 862 - 14 918 -20,50  

Trent  1 072   740 -  332 -30,97  

Tribsees, Stadt  3 781  2 561 - 1 220 -32,27  

Trinwillershagen  1 672  1 217 -  455 -27,21  

Ummanz   774   603 -  171 -22,09  

Velgast  2 630  1 825 -  805 -30,61  

Weitenhagen   309   239 -  70 -22,65  

Wiek  1 463  1 124 -  339 -23,17  

Wustrow  1 506  1 192 -  314 -20,85  

Benz   803   627 -  176 -21,92  
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Gemeindename Bevölkerung am Veränderung 

  31.12.1990* 31.12.2011 absolut prozentual 

     Grieben   202   160 -  42 -20,79  

Groß Stieten  1 163   612 -  551 -47,38  

Lübberstorf   329   221 -  108 -32,83  

Mallentin   875   699 -  176 -20,11  

Passee   255   177 -  78 -30,59  

Rögnitz   246   194 -  52 -21,14  

Ventschow  1 098   722 -  376 -34,24  

Wismar, Hansestadt  55 509  44 057 - 11 452 -20,63  

Züsow   441   321 -  120 -27,21  

Altwarp   891   522 -  369 -41,41  

Altwigshagen   697   495 -  202 -28,98  

Anklam, Stadt  19 384  13 347 - 6 037 -31,14  

Bandelin   923   586 -  337 -36,51  

Bargischow   441   350 -  91 -20,63  

Blankensee   795   534 -  261 -32,83  

Blesewitz   336   267 -  69 -20,54  

Blumenhagen   478   362 -  116 -24,27  

Boldekow   723   526 -  197 -27,25  

Brietzig   259   204 -  55 -21,24  

Damerow   228   135 -  93 -40,79  

Ducherow  3 267  2 559 -  708 -21,67  

Eggesin, Stadt  8 981  5 153 - 3 828 -42,62  

Fahrenwalde   435   347 -  88 -20,23  

Ferdinandshof  3 985  2 781 - 1 204 -30,21  

Glasow   287   161 -  126 -43,90  

Gribow   298   191 -  107 -35,91  

Groß Luckow   363   207 -  156 -42,98  

Groß Polzin   639   439 -  200 -31,30  

Hammer a. d. Uecker   654   496 -  158 -24,16  

Heinrichswalde   639   451 -  188 -29,42  

Iven   272   193 -  79 -29,04  

Jarmen, Stadt  3 938  3 147 -  791 -20,09  

Jatznick  2 433  1 839 -  594 -24,41  

Kamminke   357   280 -  77 -21,57  

Klein Luckow   315   220 -  95 -30,16  

Koblentz   319   227 -  92 -28,84  

Krackow   931   708 -  223 -23,95  

Krien  1 119   717 -  402 -35,92  

Kruckow   900   648 -  252 -28,00  

Lassan, Stadt  2 158  1 568 -  590 -27,34  

Liepen   395   316 -  79 -20,00  

Loitz, Stadt  5 352  4 186 - 1 166 -21,79  

Lübs   528   371 -  157 -29,73  

Medow   734   571 -  163 -22,21  
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Gemeindename Bevölkerung am Veränderung 

  31.12.1990* 31.12.2011 absolut prozentual 

     Nadrensee   505   381 -  124 -24,55  

Neetzow   814   615 -  199 -24,45  

Neuendorf B   228   154 -  74 -32,46  

Nieden   242   171 -  71 -29,34  

Papendorf   368   230 -  138 -37,50  

Pasewalk, Stadt  15 516  11 219 - 4 297 -27,69  

Penkun, Stadt  2 460  1 944 -  516 -20,98  

Postlow   470   362 -  108 -22,98  

Putzar   283   203 -  80 -28,27  

Rossow   594   452 -  142 -23,91  

Rothenklempenow   812   647 -  165 -20,32  

Sarnow   570   452 -  118 -20,70  

Sassen-Trantow  1 142   902 -  240 -21,02  

Schmatzin   454   304 -  150 -33,04  

Schönwalde   589   465 -  124 -21,05  

Spantekow  1 637  1 115 -  522 -31,89  

Stolpe   468   345 -  123 -26,28  

Strasburg (Uckermark), Stadt  7 928  5 303 - 2 625 -33,11  

Torgelow, Stadt  13 463  9 130 - 4 333 -32,18  

Viereck  2 174  1 242 -  932 -42,87  

Vogelsang-Warsin   528   363 -  165 -31,25  

Völschow   671   493 -  178 -26,53  

Wilhelmsburg  1 220   838 -  382 -31,31  

Wolgast, Stadt  17 013  11 849 - 5 164 -30,35  

Wrangelsburg   274   202 -  72 -26,28  

Züsedom   350   243 -  107 -30,57  

Züssow  1 901  1 395 -  506 -26,62  

Barkhagen   768   582 -  186 -24,22  

Blievenstorf   555   444 -  111 -20,00  

Brunow   435   341 -  94 -21,61  

Buchberg   763   537 -  226 -29,62  

Dabel  2 014  1 428 -  586 -29,10  

Dambeck   406   284 -  122 -30,05  

Demen  1 923   969 -  954 -49,61  

Diestelow   616   450 -  166 -26,95  

Dobbertin  1 814  1 218 -  596 -32,86  

Dömitz, Stadt  4 226  3 121 - 1 105 -26,15  

Eldena  1 611  1 231 -  380 -23,59  

Gischow   354   274 -  80 -22,60  

Göhlen   510   344 -  166 -32,55  

Goldberg, Stadt  4 987  3 209 - 1 778 -35,65  

Grabow, Stadt  8 098  5 807 - 2 291 -28,29  

Granzin   656   485 -  171 -26,07  

Grebbin   679   492 -  187 -27,54  

Groß Niendorf   284   226 -  58 -20,42  
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Gemeindename Bevölkerung am Veränderung 

  31.12.1990* 31.12.2011 absolut prozentual 

     Herzberg   548   316 -  232 -42,34  

Karbow-Vietlübbe   510   369 -  141 -27,65  

Karenz   351   277 -  74 -21,08  

Kobrow   656   441 -  215 -32,77  

Kreien   515   409 -  106 -20,58  

Kremmin   333   241 -  92 -27,63  

Leussow   336   268 -  68 -20,24  

Lübtheen, Stadt  5 713  4 518 - 1 195 -20,92  

Lübz, Stadt  8 267  6 104 - 2 163 -26,16  

Malliß  1 754  1 270 -  484 -27,59  

Marnitz  1 020   766 -  254 -24,90  

Mestlin  1 179   801 -  378 -32,06  

Möllenbeck   298   217 -  81 -27,18  

Muchow   452   337 -  115 -25,44  

Neu Poserin   820   545 -  275 -33,54  

Parchim, Stadt  22 886  18 242 - 4 644 -20,29  

Pritzier   624   441 -  183 -29,33  

Steesow   255   194 -  61 -23,92  

Sternberg, Stadt  5 689  4 273 - 1 416 -24,89  

Suckow   785   602 -  183 -23,31  

Techentin   941   704 -  237 -25,19  

Vielank  1 792  1 365 -  427 -23,83  

Wahlstorf   186   144 -  42 -22,58  

Wendisch Priborn   574   440 -  134 -23,34  

Wendisch Waren   472   362 -  110 -23,31  

Werder   593   405 -  188 -31,70  

Zahrensdorf   396   315 -  81 -20,45  

Ziegendorf   876   673 -  203 -23,17  

Zierzow   554   407 -  147 -26,53  

 
* Gebietsstand: 31.12.2011. 

 

 

 
2. Welche 100 Kommunen des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

weisen ein Durchschnittsalter über 45 Jahre auf? 

 

 

 

Die nachfolgenden 459 Gemeinden weisen ein Durchschnittsalter von über 45 Jahren auf. 
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Gemeinde Durchschnittsalter 2011 

 

Bibow 54,0 

Neuendorf A 53,4 

Ahrenshoop 52,8 

Zülow 52,8 

Graal-Müritz 52,6 

Putgarten 52,5 

Kamminke 52,1 

Kublank 52,0 

Thiessow 51,9 

Altwarp 51,9 

Hohenbollentin 51,7 

Wustrow 51,6 

Dierhagen 51,4 

Vogelsang-Warsin 51,2 

Grabow-Below 51,1 

Prerow 51,0 

Zislow 50,9 

Zingst 50,9 

Neuendorf B 50,8 

Wiek 50,7 

Zempin 50,7 

Trassenheide 50,6 

Rankwitz 50,5 

Iven 50,4 

Lubmin 50,4 

Insel Hiddensee 50,3 

Blankensee 50,3 

Brietzig 50,3 

Groß Polzin 50,2 

Krackow 50,2 

Rothemühl 50,2 

Alt Schwerin 50,1 

Fuhlendorf 50,1 

Ummanz 50,1 

Marnitz 50,1 

Diestelow 50,0 

Kieve 49,9 

Lindenberg 49,9 

Dobbin-Linstow 49,9 

Glowe 49,9 

Löbnitz 49,9 

Koserow 49,9 

Raben Steinfeld 49,9 

Tribsees, Stadt 49,8 
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Gemeinde Durchschnittsalter 2011 

Rerik, Stadt 49,7 

Born a. Darß 49,7 

Breege 49,7 

Galenbeck 49,6 

Bad Sülze, Stadt 49,6 

Bartow 49,5 

Kummerow 49,5 

Schaprode 49,5 

Alt Krenzlin 49,5 

Herzberg 49,5 

Krummin 49,4 

Zinnowitz 49,4 

Kühlungsborn, Stadt 49,3 

Sassnitz, Stadt 49,3 

Boltenhagen 49,3 

Ahlbeck 49,3 

Lübs 49,3 

Züssow 49,3 

Seehof 49,2 

Goldberg, Stadt 49,2 

Priepert 49,1 

Mustin 49,1 

Beseritz 49,0 

Golchen 49,0 

Malchin, Stadt 49,0 

Meesiger 49,0 

Lietzow 49,0 

Rögnitz 49,0 

Stolpe auf Usedom 49,0 

Pinnow 49,0 

Mirow, Stadt 48,9 

Gnoien, Stadt 48,9 

Lohme 48,9 

Lassan, Stadt 48,9 

Groß Niendorf 48,9 

Kremmin 48,9 

Insel Poel 48,8 

Ferdinandshof 48,8 

Heinrichswalde 48,8 

Jatznick 48,8 

Tutow 48,8 

Gallin-Kuppentin 48,8 

Grebbin 48,8 

Wustrow 48,7 
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Gemeinde Durchschnittsalter 2011 

Elmenhorst/Lichtenhagen 48,7 

Buddenhagen 48,7 

Glasow 48,7 

Heringsdorf 48,7 

Papendorf 48,7 

Voigtsdorf 48,6 

Hoppenrade 48,6 

Grimmen, Stadt 48,6 

Strasburg (Uckermark), Stadt 48,6 

Sternberg, Stadt 48,6 

Schwarz 48,5 

Zettemin 48,5 

Baabe 48,5 

Neuenkirchen 48,5 

Bugewitz 48,5 

Demen 48,5 

Feldberger Seenlandschaft 48,4 

Krakow am See, Stadt 48,4 

Pingelshagen 48,4 

Penkun, Stadt 48,4 

Belsch 48,4 

Bresegard bei Eldena 48,4 

Godern 48,4 

Breest 48,3 

Friedland, Stadt 48,3 

Userin 48,3 

Bützow, Stadt 48,3 

Altwigshagen 48,3 

Karlshagen 48,3 

Krien 48,3 

Neuenkirchen 48,3 

Brunow 48,3 

Dambeck 48,3 

Gnevkow 48,2 

Kentzlin 48,2 

Neukalen, Stadt 48,2 

Binz 48,2 

Karnin 48,2 

Putzar 48,2 

Göhlen 48,2 

Leussow 48,2 

Vielank 48,2 

Woldegk, Stadt 48,1 

Jördenstorf 48,1 

Jarmen, Stadt 48,1 
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Gemeinde Durchschnittsalter 2011 

Züsedom 48,1 

Lübz, Stadt 48,1 

Plau am See, Stadt 48,1 

Göhren 48,0 

Benz 48,0 

Blievenstorf 48,0 

Karbow-Vietlübbe 48,0 

Demmin, Hansestadt 47,9 

Godendorf 47,9 

Röbel/Müritz, Stadt 47,9 

Siedenbollentin 47,9 

Wesenberg, Stadt 47,9 

Am Salzhaff 47,9 

Franzburg, Stadt 47,9 

Warin, Stadt 47,9 

Mönkebude 47,9 

Nieden 47,9 

Möllenbeck 47,9 

Rechlin 47,8 

Gingst 47,8 

Steinhagen 47,8 

Veelböken 47,8 

Boock 47,8 

Butzow 47,8 

Brüel, Stadt 47,8 

Buchberg 47,8 

Hohenmocker 47,7 

Trinwillershagen 47,7 

Cramonshagen 47,7 

Anklam, Stadt 47,7 

Damerow 47,7 

Ducherow 47,7 

Kröslin 47,7 

Rossow 47,7 

Völschow 47,7 

Balow 47,7 

Dömitz, Stadt 47,7 

Eldena 47,7 

Klocksin 47,6 

Moltzow 47,6 

Walkendorf 47,6 

Boldekow 47,6 

Mestlin 47,6 

Wendisch Priborn 47,6 

Dargun, Stadt 47,5 
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Gemeinde Durchschnittsalter 2011 

Kittendorf 47,5 

Wokuhl-Dabelow 47,5 

Poseritz 47,5 

Putbus, Stadt 47,5 

Heinrichsruh 47,5 

Meiersberg 47,5 

Rubkow 47,5 

Ückeritz 47,5 

Neu Gaarz 47,4 

Schönbeck 47,4 

Wredenhagen 47,4 

Schwaan, Stadt 47,4 

Teterow, Stadt 47,4 

Dranske 47,4 

Garz/Rügen, Stadt 47,4 

Kruckow 47,4 

Loitz, Stadt 47,4 

Ziethen 47,4 

Blankenberg 47,4 

Malliß 47,4 

Altentreptow, Stadt 47,3 

Buchholz 47,3 

Hohen Wangelin 47,3 

Dettmannsdorf 47,3 

Groß Kordshagen 47,3 

Wieck a. Darß 47,3 

Liepgarten 47,3 

Schmatzin 47,3 

Moraas 47,3 

Groß Nemerow 47,2 

Tützpatz 47,2 

Lambrechtshagen 47,2 

Warnow 47,2 

Barth, Stadt 47,2 

Ribnitz-Damgarten, Stadt 47,2 

Dobbertin 47,2 

Grabow, Stadt 47,2 

Kobrow 47,2 

Parchim, Stadt 47,2 

Fünfseen 47,1 

Verchen 47,1 

Bartelshagen II b. Barth 47,1 

Grevesmühlen, Stadt 47,1 

Lübstorf 47,1 

Ventschow 47,1 
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Hintersee 47,1 

Loissin 47,1 

Ueckermünde, Stadt 47,1 

Wittenförden 47,1 

Zierzow 47,1 

Melz 47,0 

Stuer 47,0 

Dahmen 47,0 

Finkenthal 47,0 

Lohmen 47,0 

Lüdershagen 47,0 

Loddin 47,0 

Luckow 47,0 

Usedom, Stadt 47,0 

Besitz 47,0 

Malchow, Stadt 46,9 

Mildenitz 46,9 

Neustrelitz, Stadt 46,9 

Priborn 46,9 

Waren (Müritz), Stadt 46,9 

Drechow 46,9 

Grambin 46,9 

Klein Luckow 46,9 

Löcknitz 46,9 

Pasewalk, Stadt 46,9 

Spantekow 46,9 

Torgelow, Stadt 46,9 

Zirchow 46,9 

Muchow 46,9 

Grünow 46,8 

Kummerow 46,8 

Massow 46,8 

Roggentin 46,8 

Sarow 46,8 

Behren-Lübchin 46,8 

Semlow 46,8 

Trent 46,8 

Leopoldshagen 46,8 

Uelitz 46,8 

Briggow 46,7 

Hohenzieritz 46,7 

Kletzin 46,7 

Kriesow 46,7 

Langhagen 46,7 

Eixen 46,7 

Lübberstorf 46,7 
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Krusenfelde 46,7 

Rothenklempenow 46,7 

Cammin 46,6 

Staven 46,6 

Warrenzin 46,6 

Plaaz 46,6 

Altefähr 46,6 

Richtenberg, Stadt 46,6 

Velgast 46,6 

Gottesgabe 46,6 

Dabel 46,6 

Granzin 46,6 

Burow 46,5 

Genzkow 46,5 

Schwinkendorf 46,5 

Silz 46,5 

Walow 46,5 

Wolde 46,5 

Bad Doberan, Stadt 46,5 

Thelkow 46,5 

Altenkirchen 46,5 

Lindholz 46,5 

Saal 46,5 

Dalberg-Wendelstorf 46,5 

Gadebusch, Stadt 46,5 

Wismar, Hansestadt 46,5 

Brünzow 46,5 

Eggesin, Stadt 46,5 

Koblentz 46,5 

Polzow 46,5 

Wilhelmsburg 46,5 

Bülow 46,5 

Ankershagen 46,4 

Werder 46,4 

Güstrow, Stadt 46,4 

Hohenkirchen 46,4 

Fahrenwalde 46,4 

Gützkow, Stadt 46,4 

Hohen Pritz 46,4 

Lübtheen, Stadt 46,4 

Ziegendorf 46,4 

Lärz 46,3 

Dalkendorf 46,3 

Reimershagen 46,3 

Gager 46,3 

Gustow 46,3 
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Klütz, Stadt 46,3 

Neukloster, Stadt 46,3 

Stolpe 46,3 

Langen Brütz 46,3 

Ludwigslust, Stadt 46,3 

Milow 46,3 

Neu Poserin 46,3 

Vipperow 46,2 

Nienhagen 46,2 

Marlow, Stadt 46,2 

Sehlen 46,2 

Stralsund, Hansestadt 46,2 

Alt Tellin 46,2 

Grambow 46,2 

Wolgast, Stadt 46,2 

Borkow 46,2 

Sülstorf 46,2 

Schwerin, Landeshauptstadt 46,1 

Stavenhagen, Reuterstadt, Stadt 46,1 

Tessin, Stadt 46,1 

Pruchten 46,1 

Medow 46,1 

Murchin 46,1 

Neu Kosenow 46,1 

Weitenhagen 46,1 

Crivitz, Stadt 46,1 

Grebs-Niendorf 46,1 

Leezen 46,1 

Neustadt-Glewe, Stadt 46,1 

Altenhof 46,0 

Blumenholz 46,0 

Jabel 46,0 

Rosenow 46,0 

Grammow 46,0 

Züsow 46,0 

Dargen 46,0 

Mesekenhagen 46,0 

Mölschow 46,0 

Barnin 46,0 

Boizenburg/Elbe, Stadt 46,0 

Witzin 46,0 

Grischow 45,9 

Klink 45,9 

Neverin 45,9 

Kuhs 45,9 
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Schorssow 45,9 

Glewitz 45,9 

Schönwalde 45,9 

Prislich 45,9 

Klein Vielen 45,8 

Möllenbeck 45,8 

Nustrow 45,8 

Sellin 45,8 

Grieben 45,8 

Passee 45,8 

Mellenthin 45,8 

Wrangelsburg 45,8 

Wusterhusen 45,8 

Lewitzrand 45,8 

Pritzier 45,8 

Wendisch Waren 45,8 

Borrentin 45,7 

Fincken 45,7 

Neuenkirchen 45,7 

Schönhausen 45,7 

Gelbensande 45,7 

Neubukow, Stadt 45,7 

Splietsdorf 45,7 

Lütow 45,7 

Sassen-Trantow 45,7 

Brahlstorf 45,7 

Ganzlin 45,7 

Gorlosen 45,7 

Karenz 45,7 

Lutheran 45,7 

Plate 45,7 

Zölkow 45,7 

Gielow 45,6 

Sponholz 45,6 

Kassow 45,6 

Klein Belitz 45,6 

Kröpelin, Stadt 45,6 

Kuchelmiß 45,6 

Poppendorf 45,6 

Lancken-Granitz 45,6 

Prohn 45,6 

Süderholz 45,6 

Hohen Viecheln 45,6 

Düvier 45,6 

Friedrichsruhe 45,6 
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Neu Kaliß 45,6 

Carpin 45,5 

Faulenrost 45,5 

Neubrandenburg, Stadt 45,5 

Hohendorf 45,5 

Krugsdorf 45,5 

Kritzow 45,5 

Malk Göhren 45,5 

Passow 45,5 

Siggelkow 45,5 

Leizen 45,4 

Penzlin, Stadt 45,4 

Siedenbrünzow 45,4 

Wulkenzin 45,4 

Zirzow 45,4 

Groß Wüstenfelde 45,4 

Hohen Sprenz 45,4 

Vorbeck 45,4 

Millienhagen-Oebelitz 45,4 

Groß Laasch 45,4 

Pätow-Steegen 45,4 

Picher 45,4 

Blankenhof 45,3 

Datzetal 45,3 

Kratzeburg 45,3 

Zepkow 45,3 

Lühburg 45,3 

Bergen auf Rügen, Stadt 45,3 

Kenz-Küstrow 45,3 

Zarrendorf 45,3 

Daberkow 45,3 

Gribow 45,3 

Plöwen 45,3 

Domsühl 45,3 

Basedow 45,2 

Groß Miltzow 45,2 

Neetzka 45,2 

Mandelshagen 45,2 

Zarnewanz 45,2 

Zehna 45,2 

Sagard 45,2 

Neuburg 45,2 

Benz 45,2 

Sauzin 45,2 

Lüblow 45,2 
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Stolpe 45,2 

Trollenhagen 45,1 

Alt Bukow 45,1 

Mühl Rosin 45,1 

Steffenshagen 45,1 

Jakobsdorf 45,1 

Schlemmin 45,1 

Kreien 45,1 

Tramm 45,1 

 

 

 
3. Mit welchen konkreten Maßnahmen will die Landesregierung dem 

Ausbluten vornehmlich des kleinstädtisch-ländlichen Raumes 

begegnen? 

 

 

 

Der Strategiebericht der interministeriellen Arbeitsgruppe „Demografischer Wandel“ der 

Landesregierung Mecklenburg-Vorpommern wurde erarbeitet, um Handlungslinien und 

konkrete Maßnahmen für die aktive Gestaltung des demografischen Wandels zu benennen. Es 

wird daher auf die entsprechende Unterrichtung durch die Landesregierung in 

Drucksache 5/4126 vom 28.01.2011 verwiesen. 


